



今天是4月17日,距离第33届夏季奥运会开幕式一百天。为打造一届“史上最特别”的奥运会,巴黎已经吊足了全世界的胃口。

为每届奥运会定性的那句话,通常出自闭幕式那天国际奥委会主席之口。雅典是“难忘而梦幻”,北京是“无与伦比”,伦敦是“快乐和荣耀”,里约的“非凡”,而在特殊时期举办的东京奥运会,开幕式面对空荡荡的观众席,巴赫主席一句“前所未有的”,恰如其分。

今夏的巴黎,戏还没开演,大众点评已经调门一致:如果兑现承诺的话,它可能是理念和创意最超前的一届奥运会。

给自己上难度

高调剧透的开幕式,又有了B计划

为世界留悬念

这几天,法国总统马克龙面对公众亲口承认:奥运开幕式确有A计划,搞不好还会有C计划。

一切都源于高明的A计划。全世界现在都知道法国人要把奥运会的开幕式挪出体育场,搬到塞纳河上去办。根据描述,运动员代表将分乘160艘船沿河而行,让埃菲尔铁塔、卢浮宫、大皇宫等驰名地标来做这顿盛宴的点缀。但凡看过开幕式效果图的人,无不啧啧称赞。

把开幕式变成巡游,真是脑洞大开的玩法。据说垂吊上埃菲尔铁塔,搞个空中音乐会层出不穷。这种体育嘉年华的形式别出心裁,它让东道国和参赛国都有全新的想象空间去思考创意,把自己国家最引以为傲的那部分让全世界看见。

虽然巴黎奥组委不怕剧透影响开幕式的效果,但肯定怕另一件事:在开放空间举办公共活动的巨大风险。

所以马克龙的B计划就是:如果安全警报上升,开幕式将转移到埃菲尔铁塔对面的特洛卡代罗广场或者有8万个观众席位的法兰西体育场。

皮划艇运动员出身的巴黎奥组委主席埃斯坦盖在陈述这个开放的创意理念时说“就想要把开幕式带给更多的公众,办一届新模式的奥运会”。

有这样的理念和场面都美如画的开幕式,应该没有人喜欢B计划。

让景观融入体育,是最特别的巴黎

如果两年前看到巴黎奥运会的竞赛分布图,你会诧异自己是不是错拿了景点地图?

沙滩排球放在埃菲尔铁塔下,凡尔赛宫里举行马术比赛,拿破仑陵墓所在地荣军院前广场将是射箭哲别们的舞台。大皇宫摇身一变,要从香奈儿巴黎时装周秀场转型两周,承接奥运击剑和跆拳道两项竞赛。

大名鼎鼎的协和广场,几乎见证了一个世纪以来巴黎经历的所有重要时刻,1998年法国男足首夺世界杯。而这一次,有四个主打年轻人的项目将放在此地进行——自由式小轮车、滑板、霹雳舞、三人篮球。

此外,铁三和公开水域游泳将在巴黎的母亲河塞纳河上举行,自行车手们则将途经香榭丽舍大街穿凯旋门而过,总计有七大历史名迹届时都会成为奥运比赛的一部分。

巴黎为什么要这么干?

因为打造一届有独特景观体育的奥运会,把办赛地著名风景都变成体育比赛的一部分,是一次对举办城市最好的营销,对国家形象的推广和软实力输出有润物无声的奇

效。

这几天闹得沸沸扬扬的是“铁人三项要改铁人两项”的新闻,矛头直指塞纳河污染依然严重、大肠杆菌超标的事。

上一次巴黎人能在自己的母亲河自由而痛快地游泳是一百年前的事了。直到2023年,巴黎女市长才宣布取消1923年颁布的这项禁令。巴黎在1900年首次当东道主时,游泳比赛就是在塞纳河上进行。但此后的污染愈演愈烈,最严重时甚至只有两三种生命力最顽强的鱼类可以存活。

本届市政府斥资14亿欧元实施净化工程,这个顽疾困扰了巴黎一百年,只留给奥运会一百天。

三次举办,巴黎是奥运三巨头

法国是奥运史上具有特殊地位的一个国家。现代奥林匹克运动会从一个远古传说变成一个现代化竞技运动盛会,主要靠大家熟知的奥林匹克之父、法国人顾拜旦。这是法国第三次举办奥运会,它将与伦敦比肩,加上2028年东道主的洛杉矶,成为全球申办奥运最多的城市三巨头。

法国算不算当今的世界体育强国?从近三届奥运会奖牌榜看,法国的奥运竞技体育实力基本稳定在前十靠后位置,属于不算特别亮眼的好学生。

但是从另一个维度——体育产业看,法国是不折不扣的优等生。历史上两次举办足球世界杯并两次夺冠,三次举办冬奥会,目前正在竞争2030年的主办权。网球四大满贯之一的法国公开赛和全球最知名自行车赛事环法,一年一度,必如约而至,几乎是法国体育赛事的金名片。

法国的职业体育,无论足篮网球、搏击格斗还是冲浪帆船等海洋运动,不但竞技成绩骄人,更具有丰富成熟的办赛经验。

巴黎虽然从来没有自封过“赛事之城”,但放眼全球,还真没几个城市能与之媲美。

给自己加这么大的难度,法国真的甘心办一届贴钱的奥运会?

办法总比困难多。巴黎办赛绝大部分靠已建或临建场馆,巴黎奥林匹克水上中心和拉夏贝尔羽毛球场是仅有的两座新建奥运场馆。在奥运村,床是加固纸板做的,床垫来源于回收的渔网,房间里找不到“标配”空调,靠地下冷水循环系统制冷。

靠节流不够,还得开源。开幕式腾挪至开放空间,32万个沿河席位,至少有10万席属于售票区,这就是变个法子多卖票。另外,作为全球最著名的旅游城市之一,据统计巴黎将在奥运期间吸引1500万~2000万游客,拉动巨大的消费,并创造至少15万个各行各业就业岗位。

100

本报记者

伊志刚